Visitas técnicas ao Arquivo Histórico do Itamaraty - Turmas de Relações Internacionais – Departamento Desenvolvimento Agricultura e Sociedade (DDAS)


As visitas técnicas ao Arquivo Histórico do Itamaraty, organizadas pela professora substituta Helen Miranda Nunes, com as turmas do curso de Relações Internacionais (RI) da disciplina “Métodos e Técnicas de Pesquisa em RI” no período letivo 2022.1 tiveram como objetivo conhecer as possibilidades de investigação documental em arquivos localizados na avenida Marechal Floriano, número 196, Centro, Rio de Janeiro. As visitas ocorreram nos dias 19 e 26 de agosto de 2022, às sextas-feiras, das 13:00 às 16:00 horas. Os alunos tiveram a chance de se aprofundar sobre pesquisa na área da História das Relações Internacionais do Brasil e da Política Externa Brasileira (PEB). 
As aulas externas foram realizadas em duas etapas no Palácio Itamaraty: 1ª) Uma visita à exposição sobre Itaipu Binacional; 2ª) E outra no Salão de Leituras onde foi possível fazer a pesquisa documental no acervo do Arquivo Histórico. Na primeira etapa da visita, os discentes tiveram a oportunidade de aprender mais sobre a diplomacia e integração energética entre Brasil e Paraguai, além de conhecer mais sobre personalidades da PEB como o diplomata e escritor João Guimarães Rosa (1908-1967) que foi chefe de divisão de fronteira à época das negociações da Usina de Itaipu.
Na segunda etapa, a exposição de documentos no Salão de Leitura do Palácio Itamaraty ilustrou a variedade dos acervos custodiados. O arquivista Frederico Antonio Ferreira - mestre e doutor em História pela Universidade Federal Rural do Rio de Janeiro (UFRRJ) - nos guiou e nos mostrou vastos documentos da diplomacia brasileira. Entre eles estavam alguns de personalidades como a cientista Bertha Lutz - enviada do governo brasileiro à época para a Conferência de São Francisco que resultou na criação da Organização das Nações Unidas (ONU) e que lutou pela inclusão da igualdade de gênero no preâmbulo da Carta da ONU; o Barão do Rio Branco (1845-1912) - chanceler brasileiro entre os anos 1902 a 1912 e patrono da diplomacia; e o Joaquim Nabuco (1849-1910) - embaixador brasileiro nos EUA. 
Adicionalmente, tratados originais também foram disponibilizados para a análise como o Tordesilhas (1494) que dividiu domínios entre Portugal e Espanha; Utrecht (1715) entre Portugal e Espanha estabelecendo limites; Madri (1750) que definiu, pela primeira vez, o rio Paraná como limite dos domínios portugueses na região e dos limites das fronteiras coloniais; e Santo Ildefonso (1777) entre Portugal e Espanha também estabelecendo limites geográficos. 
Um dos acervos públicos mais importantes do país, o Arquivo Histórico do Itamaraty faz parte do Escritório Regional no Rio de Janeiro (ERERIO) onde são possíveis encontrar mais de 2800 metros lineares de documentos que vão desde o Brasil-colônia, passando pelo século XIX e acervo pessoal do Barão do Rio Branco até o ano de 1959. São cerca de 30.000 peças, coleções cartográficas com mapas, cartas náuticas, hidrográficas e plantas; 1800 itens iconográficos como desenhos, gravuras, litogravuras e fotografias.

Mais informações:
Mapoteca:
http://mapoteca.expoitaipupedra.com.br/
Museu Histórico e Diplomático:
https://www.instagram.com/museuhistoricodoitamaraty/?igshid=YmMyMTA2M2Y%3D
Lista dos discentes presentes na visita ao Arquivo Histórico do Itamaraty:
Data 19/08/2002 das 13:00 às 16:00 horas: ANA BEATRIZ OLIVEIRA DOS SANTOS; ARTHUR JOSE SALES AGUIAR PAIXAO; BEATRIZ OLIVEIRA MENDONCA; DANIELA INGRID DE OLIVEIRA BARBOSA; LUIZA DE OLIVEIRA RAMOS; MARIA BARROSO SANTANA; MELISSA RUIZ; NICOLLY DINIZ FIELD; RAYANE CLEMENTE SUSANO; VANESSA DE MELO FERREIRA; VICTORIA RESENDE DE LIMA DA SILVA; JOÃO GABRIEL ELIZEU DE SOUZA; VINICIUS MENEZES AGUIAR.

Data: 26/08/2022 - Horário: 13:00 às 16:00 horas:
CLAUDIANE ALVES GONÇALVES; DANIEL MEDEIROS DE OLIVEIRA; GUSTAVO PANZEA WERMELINGER; JULIANA CRISTINA GONCALVES PORTO; LETICIA CRUZ DE JESUS; LUCAS SOUSA DUARTE; MARCELA FAUSTINO HENRIQUES; NATHÁLIA SAMYA JARBAS CABRAL; RAFAEL DOS SANTOS ROBALO ESTRELLA; SARAH LOPES.




